

VOL. 27. ÉV

1929 február 15

DETROIT, MICH.

# DONGO



1060—25 STREET, DETROIT, MICH.  
ÁRA EGY ÉVRE 3 BETEG DOLLÁR

4-ik szám



## MAGYAR JAJ

*Arpirító a magyarnak  
Megesonkított élete,  
Kérdi Isten, kérdi ember:  
Csonkaság jelképed-e?*

*Elpirul a kora reggel,  
Szégyent fest az esti pír,  
Ily iszonyú magyar sorsba  
Nap, hold, csillag belesír.*

*Annyi szégyen, annyi bánat,  
Annyi bűn és annyi baj  
Zuhant rá a magyar földre,  
A nóta is belehal.*

*Tört csontodat összerakni,  
Ne csak sirasd, de akard,  
Ős meződben miért lángolt  
Az elrejtett csuda kard...*

*Holt csontokból álljon talpra  
Egy Ezékiel sereg,  
Melyről minden kárhozat, vád  
Krisztus vérben leperreg.*

*Nem vigyorog, nem is les rád  
A halál, mint káröröm,  
De országod kapujától  
Tisztelettel elköszön.*

*Nagy életté csak így zendül  
A magyar gyász, siralom,  
S lábaidnak számolya lesz  
A leomlott Trianon.*

SZABÓ LÁSZLÓ

## Szólj igazat

Scalp Levelen történt. A titkárnő így korholta meg az egyik szókimondó tagot: "Ha nem mondta volna meg azt, amit én mondtam, akkor kapott volna egy zsák lisztet karácsonyra. De mivel megmondta az igazat, így nem kapta meg a zsák lisztet, de még a férje se kap nadrágot. Hát kellett ez magának?"

Hja, az igazmondásért még Scalp Levelen is betörök az ember feje.

Géczy János muffol  
Mindent a nap alatt:  
Házibutort, kuffert,  
Tornyot vagy házfalat.  
Kit ő muffol, annak  
Nincsen semmi gondja,  
Mert a holmit, ha kell,  
Piripócsig hordja.  
8105 Thaddeus St., Detroit, Mich.

## MAGYAR VÉREIM!

Országszerte pang a munka és az üzlet. Népünknek alig akad keresete. Megtakarított vagyonkáját kénytelen fölélni. Az üzletember kihitelezi portékáját pénz nélküli vevőinek s ő is a tönk szélére jut.

Már évek óta várjuk: megnyílnak a bányák, gyárak, kohók. De mindhiába! A viszonyok nem javulnak. A kisember napról-napra szegényedik. A tönk széle mered felénk.

Ur Isten, mi lesz velünk?

Vissza az ösfoglalkozáshoz! A természethez! Vissza az anya földhöz, mely sohasem volt háladatlan azokkal szemben, akik szerették. Vissza oda, ahol a boss és a forman maga a jóságos Teremtő. Ahol reggel a gyár sipja nem sikolt fülünkbe! Ahol függetlenek és szabadok vagyunk!

1929 november 3-án lesz a **NEGVEDSZÁZADA** annak, hogy levittük az első 42 települőt Louisianába,

**ÁRPÁDHONBA,**

a mai **ALBANYBA.**

És ma már az ott letelepedett magyar családok száma meghaladja az **ÖTSZÁZAT.** Valamennyien elégedettek, jómóduak és boldogok. De boldogok is lehetnek, mert a zord téli időszakban mikor mi alig tudjuk éhes kályháink száját betömni egy kis tüzelővel: ők az Isten szabad ege alatt termelik az északi piacra a babot, paprikát, káposztát. És ugyancsak a mi honfitársaink termelik az amerikai piacra a legszebb, legízletesebb stawberryt. És bármily hihetetlenül hangozzék is: az átlag 20 hold földdel rendelkező honfitársaink 2—3—4 és 5 ezer dollár jövedelemre dolgoznak.

A Hammondi Kereskedelmi Kamara és az ottani nagy földbirtokosok kérésének engedve az elmúlt esztendő szeptember havában lerándultam oda, hogy meglátogassam árpádhoni honfi társaimat és saját szemeimmel lássam a helyet, melyet 25 év előtt én irtam ennek az országnak a mappájára.

Helyzetük valósággal boldog-gá és büszkévé tett engem. Tudtam jól, hogy jó dolguk van, de

anyagi helyzetük mégis számításon felül meglepett. Mindenütt a jólét és meglegedettség jeleit láttam. Szóval: vagyonosok, elégedettek és boldogok.

Az árpádhoni magyaroknak van szervezett társadalmi életük. Van róm. kath. és református templomuk, nép- és felsőbb iskolájuk, szövetkezeti storjuk, bankjuk és mozisínházuk.

Most két esztendeje Árpádhontól 16 mértföldnyire egy újabb magyar kolónia alakult. Mint huszonötéztendő előtt, azonképen most is nekem jutott osztályrészemül, hogy népünket levezsem az új magyar telepre, ahol máris 8 magyar család gazdálkodik a buja földön, kitünő vizek mellett.

Az országoshirű strawberry-szüret Árpádhonban és vidéken március és április hónapokban van. Erre a szüretre **ÁPRILIS** hó 9-én rándulunk le. Ott személyesen győződhetünk meg arról, hogy a hat-hét hétig tartó szüreti idő alatt, hogy rakják a bankba naponként százasaikat magyarjaink. Mindazok, a kik meg akarnak szabadulni a gyár bűzös légköréből, a bánya rémségeitől és nyomorától, akik gyermekeik és saját egészségüket, boldogságukat fontosnak tartják: azok

**VELÜNK TARTANAK.**

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál:

**FECSÓ IMRE,**

9638 Lorain Ave. Cleveland O.

## DOMBY M.

8021 Holton Ave. Cleveland, O.  
A leghiresebb magyar muffoló Clevelandban, aki még a holdvilágot is elmuffolja. Még pedig ha kell, akár Piripócsra. Telefonáljon: Pennsylvania 502-J.

Buffalóban Tóth Gyulának  
Olyan szép a bárja,  
Hogy tizenkét határban sem  
Akad annak párja.  
Aki szomjas, keresse fel;  
Kit üldöz a bánat,  
Medecinát bura-bajra  
Őnála találhat.

708 Tonawanda St. Buffalo.



## SZUSZOG PALYA levele az ókontriba

Kelt Betses levellem gyászton Pa vizkeresztkor szeretett egy lyó Párom bortsa most mán arrul is tutósitolak, hogy itt má megest beütött a panyor nyavoja, akít ifju Lujzának hinak a zángliusok, de hát azok mindent ijjen furesán hinak. Hát ojjan cefetül megölgetett a zifju Lujza, hogy még a zódalbordám is recsegett tüle. Hej, mondok bár asztat a kutyaszemü komámat ölgette vóna hejjettem, merhogy meg is érdemlené ökelme.

Osztt olvasom a zujságokbul, hogy igen hideg vót a zókontriba. Hát itt is testhez álló hideg vót, de itt van elég szén meg pájinka, hát fűthetnek a zemberek. De odaát ugyan fázhatnak, oszt olvasom, hogy a farkasok is igen szómtelenkettek. Mondok, csak vigyázz a gyerekekre, hogy meg ne egye őket valami bolond farkas, mer szeretném őket élve látni, ha hazamék. Persze azt nem igen bännám, ha a komát kiennék a csizmájából, mer annak is igen farkas természeti van.

Maj husvétra küdök nektek egy kís pézmagot. Itt se sok van belüle, de azér ha nem csorran, hát cseppen. Osztt ha a koma öntöszkönni megy, hát ne aggy neki piros tojást, meg azutég ne is igen kínálgasd, mer magátul is elveszi amijjen kutya természeti van.

Most mán bézárom betses Levellem oszt öllelek csolkollak az gyerekekkel együtt szeretett hü Párod az hideg sir bézártáig gut bály

PALYA

SZANYI DAVE Clevelandban  
Talpig magyar gyerek,  
Szeretik is őt a  
Jókedvű emberek.  
Kinek bánata van,  
Térjen be hozzája  
S hamarosan csárdást  
Jár majd a bokrája.  
2825 EAST 79 STR. — Cleveland, O.

## Kivégzés Ubricsen

Elhatározta az egyik "ubricsi" bodi, hogy miután végi van a farsangnak, hát legyen végi az ártánynak is. Az ártány még nemrégiben kan volt és ugyancsak veszedelmes egy állat volt még ártány korában is. Ezért azután igen meg kellett gondolni, hogy ki legyen a hóhér. Miután pedig megállapodás történt a hóhérra nézve, a veszett ártányt grand jury elé állították és megkérdezték, hogy bünösnek vallja-e magát, vagy nem? A nagy fene ártány mérgesen igent rőfögött a kérdésre és erre kimondták rá a halálos ítéletet.

A halált követelő bodikat Csárli barátunknak kellett kiszállitania a vesztőhelyre, mert ő volt a forsponos Ubricsen. Mikor megérkeztek a bodik a fiákeren a tethelyre, először körüljárták a siralomházat és bucsut vettek az áldozattól. Azután a hóhér kiadta a parancsot a segédeknek, hogy ütött a tizenkettedik óra és végre kell hajtani az ítéletet. Igen ám, de nem mertek belefogni a nagy veszett ártányba s azért előbb elküldték az egyik bodit a rendőrségre a bilinesért, vagyis jobban mondva a "hendkaff"-ért és rá tették az ártány első lábára, míg a hátulso lábaira rácsomózták a kötelet, ami biztosítékul egy nagy fához volt erősítve.

Mikor azután a kötélhuzó bodi ráriasztott az ártányra, az olyat rőffentett, hogy a Hóhér bodi majdnem elájult ijedtében és állítólag valami baj is történt egy bizonyos helyen. Panaszkodott is később, hogy ilyen veszedelmes kivégzésben még nem volt része, pedig már soknak hurkot tett nemcsak a nyakára, de a farkára is. Hát ilyenek történnek Ubricsen.

**MAGYAR  
TEMETKEZÉSI  
VÁLLALAT  
ÉS KOPORSÓ RAKTÁR**  
Temetkezéseket elvállal a legfnyesebbtől a legegyszerűbbig a legjutányosabban  
**BICZÓ FERENC**  
8027 WEST JEFFERSON  
Detroit, Mich.  
TELEFON: CEDAR 0175.

## Vidéki krónika

ELGIN-ből elindult három termes miszisz Chicagoba a busura. Miután még sose voltak a nagy 5 és 10 centes üzletben, annyira megtetszett nekik, hogy gyásig vásároltak mindenfélét. A nagy vásárlás után kimentek az utcára és elhatározták, hogy falatozni fognak, mert éhesek. Előveték tehát a nagy kosarakat letelepedtek a "szájkókra" és ugy eszegették a jó pogácsát. A járókelők ugy megbámulták őket, hogy megakadt a közlekedés egydarabig és a rendőr indította el a pogácsázó elgini misziszeket.

Elment a chicagói bodi a misziszével a moziba és hogy biztos legyen az időben, hát magával vitte a nagy gérok zsebében az ébresztő órát, de elfeledte lezárni az "alármot" és mikor a legszebb képet mutatták, egyszeresak elkezdett a bodi zsebében veszettül esőrogni az óra. A közönség felijedt, mindenki azt gondolta, hogy tüzet jelez a csengés. Elkezdtek az emberek rohanni kifelé, de talán legjobban szedte lábait az a bodi, akinek a zsebében berregett az óra. Azóta nem igen szereti, ha az ébresztő órát emlegetik előtte.

EÖRY PAL öreg barátunk  
Amerikát régen járja,  
De a magyar barátságban  
Most is alig akad párja.  
Szereti a magyar embert,  
Megbecsüli a vendéget;  
Nem bánják meg, akik hozzá  
Néha napján be-benéznek.

8124 Vanderbilt, Detroit, Mich.

**Andó János magyar ember,**  
Aki garast foghoz nem ver;  
Megbecsüli a vendéget,  
Akár magyar, akár német.  
Ki elkerül Toledóba,  
Menjen hozzá egypár szóra;  
Mert hát szóból ért az ember,  
Legkivált a magyar ember.  
421 Whittemore St., Toledo, O.

HA pénzt akar az óházába küldeni; ha kényelmesen kíván az óházába utazni; ha rokonait ki akarja hozatni; ha bármilyen óházai ügyet szakszerűen szeretne elintézni:

HA házat, farmot vagy bármilyen üzletet akar vásárolni vagy eladni és autóját, házat és üzletét be akarja biztosítani: UGY forduljon bizalommal irodámhoz, ahol minden ügyében a legnagyobb pontossággal és szakértelemmel szolgálom ki mindig a legméltányosabb díjazás mellett

**HORKAY J. LAJOS**

hajójegy, pénzküldő, Real Estate és biztosítási irodája  
313 MAPLE STR. — Perth Amboy, N J.  
(Szemben a postával)

# DONGÓ

Megjelenik havonta kétszer

Szerkesztő: KEMÉNY GYÖRGY

Rajzoló: KEMÉNY JÁNOS

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Amerikában egy évre .....	\$3.00
6 hónapra .....	\$2.00
4 hónapra .....	\$1.00
Magyarországra egy évre .....	\$3.00

A DONGÓ CIME:

1060—25th Street, Detroit, Mich.

# DONGÓ

HUNGARIAN COMIC PAPER

PUBLISHED SEMI-MONTHLY

Editor: GEORGE KEMENY

Entered as second-class matter July 15th, 1926 at the Post Office at Detroit, Mich., under the Act, of March 3, 1897.



## Vigyázó János MEGFIGYELÉSEI

A BUFFALOI "nemzetgyűlés" körül olyan országos kavargás támadt, hogy csoda. Most azután kitortek és eget kérnek a különféle kivánságok és érdekek. A májusra kitolt "nemzetgyűlést" egyesek ki akarják tolni júliusra, mások Pittsburghról beszélnek s nem lenne csoda, ha végül kisütnék, hogy San Franciscoban kellene megtartani a gyűlést. Hát akárhogyan és akárhol lesz is ez a gyűlés, de most már igazán magyar becsület dolga, hogy jól sikerüljön ez az alaposan beharangozott gyűlés, mert ha ez se sikerül, akkor itt nem lehet többet összegyűjteni a magyarokat.

Mialatt mi itt vitatkozunk és agyba-főbe verjük egymást, a fia talabb és csekélyebb számu canadai magyarok nagyszerű eredményeket érnek el Canadában. Kiállításokat rendeznek magyar kézimunkákból, hangversenyeket rendeznek és minden tőlük telhető módon felhívják a canadaiak figyelmét a szerencsétlen magyar nemzetre. Könyvek gyűltek a szemeimbe, amikor olvastam Margaret Somerville McDonald megható cikkét a canadai magyarságról s egyáltalán a magyarokról. Nagy megértés, sok-sok szeretet szólal meg ebben az angolnyelvű cikkben, amely így végződik: "A magyarok és a canadaiak a szívben egyek."

Igy-igy canadai magyarok, csak szereztek becsületet a magyar névnek, míg mi itt magyarul is meg angolul is agyaljuk egymást. Ti csak néhány tizezren vagytok, mi pedig néhány száz-ezren, nektek jutott a kenyér kisebb karéja, de valahogy nagyobb bennetek a magyar szív. Hát csak üssétek odaát a vasat és tanítsátok meg az itt való öreg, tulokos magyarokat, hogy a magyar jövőért s a revízióért nemcsak nagyokat mondani, de tenni is kell mindannak, aki magyarsága bizonyítására a mellét veregeti. . .

A magyar írásnak és a magyar ujságírásnak nagy gyásza van. Meghalt Rákosi Jenő, a kiváló író, a magyar ujságírás atyamestere, aki még 84 éves korában is csodálatos szellemi üdeséggel vetette papírra a sorokat, amikből a magyar fajnak és a magyar földnek nagy-nagy szeretete sugárzott szét mindenfelé. Rákosi Jenő halálával veszteség érte az egész magyar nemzetet s emlékénel fegyvertárs úgy, mint ellenfél tisztelettel megemelheti a kalapot.

## "Samu" épít

K. Nénik és Bácsik! Elolvadt a hó es most már valami egyéb gyönyörűségről kell gondoskodni. A telen át ugyanis nagy szánkázásokat eszközöltem az udvarunkon, ahol nagy hegynyi havat hordtam össze a kerítés mellé egy szögletben. Arról azután olyan szánkázások estek, hogy csoda. Most azután, hogy elolvadt a hó, kisült az is, hogy a kerítés oszlopa kidőlt a kerítéssel együtt. Ezért azután nagy lett a veszedelem, mert a kerítést csak nemrégiben csináltatta meg az édes apám. Rám jött az egész familia, hogy nemcsak a házat, de még az udvart is tönkre teszem. Ez annyira elkeserített, hogy most repülőgépet csinállok. A levegőben talán nem török össze semmit. Mihelyt elkészülök a géppel, a hátralékos bácsikat elviszem majd egy kis repülésre. Ha már potyán olvasnak, hát repüljenek is potyán.

## Clevelandi eset

Bálba készült a clevelandi bodi és a borbélyhoz is el kellett volna mennie, hogy lenyirassa a gyapját, meg azután rendbehozassa a képes felét. Igen ám, de ha a borbélyhoz megy, akkor nem marad elég pénze a bálra. Sokat töprengett a bodi a dolgon, de végül is elhatározta, hogy elmegy a borbélyhoz. Mikor az inas végzett vele és fizetésre került a dolog, a bodi ijedten odaszólt neki, hogy nyissa ki hamar az ajtót, mert ő hosszút köp, de rögvest. Ki is nyitották előtte az ajtót hamarosan, hogy esuffá ne tegye az üzletet. A bodi erre hamarosan kilépett és úgy otthagya a borbélyt, akárcsak Pál apostol az oláhokat.

### A MAGYAROKHOZ.

Mindenki figyelemmel olvassa el azt a felhívást, amit Fecsó Imre, a régi amerikai magyar gárda egyik oszlopos tagja intéz az amerikai magyarsághoz.

Blumenthal Jenőnél  
Magyar kaszinó van,  
Nincsen nála hiány  
Soha tréfaszóban.  
Kinek beszédközben  
Kiszikkadt a nyála,  
Torkát hamarosan  
Ott meg is gyantázza.

832 West End, Detroit, Mich.



## Detroiti dolgok

**M**EGGONDOLTA a dolgot az egyik száraz szalános ur, aki agglegény, hogy nem jó az embernek egyedül lenni ebben a szomorú világban és azért megházasodik. Nem akart egyedül menni leánynezőbe s azért megkérte egy szalános kollégáját, aki özvegy ember, hogy menjen el vele kérő násznagynak. A szalános kollégának takaros Studebaker kocsija van, azonkívül pedig igen ügyes ember az ilyesmiben, hát mindenképpen kívánatos, hogy vele menjen.

A leányzó házában szívesen fogadták a két nyalka magyart. A kérők hamarosan takaros vacsorát rendeltek, merthogy restaurantban voltak háztűznézőben. Evés közben a kérő násznagy ugyancsak kitétt magáért és csak úgy dőlt belőle a figura. Nevetett az egész társaság, de legjobban a vőlegény-jelölt, aki majd megpukadt a nevetéstől. Kávészás közben éppen valami nagy huncutságot mondott az özvegy kolléga s erre olyat kacagott az agglegény, hogy a szájában levő piritós kenyér ijedtében a cigányutra ment. Hirtelenül abban maradt a nevetés, mert elkezdett fuldokolni a vőlegény-jelölt; előbb kékölt, azután meg zöldült és végül el is dőlt szótlanul.

Nagy lett erre az ijedelem. A kérő násznagy ijedt meg a legjobban és reszketve mondogatta, hogy hamar locsolják fel a vőlegényt hideg vízzel. A locsolásnak meg is volt a hatása, mert lassanként magához is tért a halott, a piritós is visszazónázott és az orrán keresztül került a napvilágra.

— Hál istennek, csakhogy felocsolták! — hálalkodott a kérő násznagy.

A vőlegény-jelöltet igen meghatotta ez a nagy baráti ragaszkodás és megkérdezte az özvegy kollégától:

— Hát miért ijedtél meg úgy cimborá? Féltél talán, hogy meghalok és akkor oda a barátság.

**CZIR Pálnál** a Medecinen  
Van sokféle medecina,  
Menjen hozzá, kit hideg lel,  
Vagy pedig reszket az ina.  
Szivar, dohány és cukorka  
Van ám nála elég bőven,  
De édestej is kerül még  
Pohárban is meg köcsögben.  
**CZIR PÁL**, — 2807 E. 79 STR.  
Cleveland, O.

A kérő násznagy erre így adta a szót:

— Tudod, azért ijedtem meg, mert ha igazán meghaltál volna, akkor nem tudtam volna kifizetni itt a cekket, mert nem volt nálam pénz. De hál istennek, mégis csak felocsoltak.

Julianna napot ünnepeltek Szeperákéknál a Dearbornon és volt annyi vendég, hogy csuda. Az egyik West Jefferson utcai jókedvű üzletember is ott volt s az ünnep örömeire alaposan felöntött a garatra. Mivel pedig nagy jóköszöntések is voltak, hát ő is belekezdett a dikcióba és ugyancsak éltette a Juliánnákat meg a Juliskákat. A kedves neje egyre rángatta a gérokkját, hogy a Lidiket is éltesse, s a miszter biztatta, hogy mindjárt jönnek a Lidik, de bizony a nóta vége az lett, hogy csak a Juliskákat köszöntette fel, mert a Lidikre már sehogyse fordult a nyelve.

Alaposan bepityókázott valahol az egyik jóképű fiatal bodi és mikor hazament, hát a miszisz nem engedte meg neki, hogy hozzá feküdjön az ágyra. A bodi tehát bánatában lefeküdt az ágy mellé a padlóra. Kemény volt a padló

Csalinál a csárda  
Ki van festve,  
Odajár a magyar  
Nappal s este.  
Aki oda bemegyén,  
Sohse reszket s fázik,  
Mert a Csáli csárdájában  
A jókedv tanyázik.

52 Rano Street, Buffalo, N. Y.

Marodánál a kuglizó  
Vigan kopog nappal-este,  
Még a tükörnél is simább  
Ott a kuglipálya teste.  
Aki nála derekasan  
Ki-kilökdösgeti magát:  
Nem fogdossa ifju Lujza  
Annak soha izmos nyakát.  
1922 Consaul Str. Toledo, O.

**SZABÓ PÁL**  
Grocery- és hentesüzlete  
9613 EAGLE AVENUE  
Detroitban és környékén nála  
kapható a legjobb pörzsölt  
disznó. Rendelésre egész vagy  
fél disznót házhoz szállít.  
Telefonja: Cedar 6115.

Krisztián Györgyéknel  
Nem busul a vendég  
S nincs olyan fázós, hogy  
Meg ne melegednék.  
Aki busul s fázik:  
Nézzen be hozzájuk  
S ismerje meg igaz,  
Magyar barátságuk.  
948 West End. Detroit, Mich.

s a bodi kinjában vadakat álmódott. Azt álmódta a többi között, hogy neki két tonna szenet kell behordani "vilbár"-on. Hirtelenül felnyult tehát a "vilbár" után és a miszisz lábát kapta el. Nagy álmosan azt gondolta, hogy a vilbár szarvát fogja és el kezdte huzni a misziszt lábánál fogva az ágyról.

A nagy huzásra felébredt a miszisz és ráírvált a miszterére, hogy mi a fészkes fenét csinál.

— Hat az ablakot keresem — magyarázta a miszter.

— No, hiszen te jó helyen keresed az ablakot! — mérgeskedett a miszisz és behúzódott a falhoz. A miszter pedig visszafeküdt a padlóra és hajnalig nem tudott elaludni, mert-hogy nem "vilbározt" be azt a két tonna szenet.

## DISZNÓTOR WHITING-ON

Disznótóros vacsorát rendeztek Whitingon a női egyesület tagjai. A vacsora nagyszerűen sikerült s hajnalig tartott. Másnap azután a misziszek közül egynehányan elmentek a terembe rendbehozni az edényeket. Csakhogy kegyetlen hideg volt a teremben s valamelyik miszisz azt mondta, hogy jó lenne egy kis melegítő. Meghallotta a szót a gondnok és hamarosan vitt is egy üveg melegítőt s ugyancsak biztatta a fázós misziszeket:

— No, igitanak misziszek!

Hát iszogattak is a misziszek, különösen az egyik úgy belenézett a melegítőbe, hogy nem talált ki a teremből és egyre ezt mondogatta:

— Én is belefizettem egy dollárt, én is a női egyesületbe tartozom.

El is akarta vinni az összes megmaradt töltött káposztát, de egy másik miszisz rászólt, hogy miért akarja elvinni az egészet.

— Mert nekem burdosaim vannak, azoknak kell! — mérgeskedett a miszisz és vitte volna a káposztát, de bizony az kiborult a sárba és onnan szedegette össze a burdosoknak, közben pedig egyre ezt hajtogatta hazamenőben:

— Én is befizettem egy dollárt!

### HONFITÁRS!

Az elefánt lépjen a legkedvesebb tyukszemedre, ha ellopod a más Dongóját.

## Szót kérek!

**V**ALAMIKOR azt mondta egy nagyon bölcs ember, hogy "halála előtt senkit se lehet boldognak mondani." Hát bizony sok mindenféle meg-esik halála előtt az emberrel. Így például hirtelen egymásutánban estek meg velem a többi száz apró dolog mellett a következők: Himler Márton barátom kinevezett Habsburg-pártinak és legitimistának, Pálincás Mihály urambátyám azt írja, hogy az amerikai magyarok arany pennát adhatnának nekem azokért, amiket a régi időkről írok, Rimán István Chicagoból meg azt kérdezi, hogy itt vagyok-e még Amerikában, mert azt beszélnek rólam, hogy valami bolond nagy hivatalt kaptam az óházában és tekintetes ur lett belőlem.

Hát, tetszik látni, sűrű egymásutánban ennyi mindenféle bajba keveredik a földi ember. Ha Himler Márton nem ismerném olyan régen és olyan jól, hát a sértésért legalább is egy mázsás gorombaságot vágnék hozzá. Mert tudnivaló, hogy én talán a bölcsőtől kezdve Habsburg--ellenes voltam s ide is leginkább azért kerültem, mert magyar létemre nem voltam hajlandó önkéntesi esztendőmet osztrák-magyar ezredben leszolgálni. Azután meg néhány év előtt szavazás alá bocsátottam a királykérdést a Dongóban és az olvasók közül sokan rám is leszavaztak. Hát csak nem gondolja Himler barátom, hogy magam alatt vágom a fát és a Habsburgok szekerét tolom, amikor nekem is "csenszeim" vannak?

Pálincás bátyámnak köszönetet mondok a kitüntetésért, de biztosítom arról, hogy az amerikai magyarság nem ad nekem aranytollat. De talán jobb is, mert attól tartok, hogy újból nekem kellene kifizetni az ajándék árát.

Nekem ezen a téren már szomorú tapasztalataim vannak. Meg azután mire való lenne az arany penna ilyen magamfajta szürke embernek. Aranytollak helyett inkább talán kenyeret adna az amerikai magyarság azoknak, akik évek óta megtesznek érte egyet-mást.

Rimán barátomat pedig itt nyilvánosan nyugtatom meg, hogy még mindig Amerikában vagyok, nem kaptam semmiféle fényes hivatalt és nem lett belőlem tekintetes ur. Harmincharmadik éve még mindig csak egyszerű pennarágó vagyok, akit az amerikai magyarok állandóan biztatással tartanak.

No, tessék! A múlt számban azt ígértem, hogy a halva született újságíró egyesületekről meg az Amerikai

Magyar Szövetségről mondok el egyet mást és a közmondásos Bodóné szerint másról beszélek. De majd legközelebb mégis csak szóba hozom az említett dolgokat, ha közben ki nem neveznek újból valaminek. Mert az ördög nem alszik és engem is érhet még valami bolond szerencse.

Magyar szeretettel

KEMÉNY GYÖRGY

## Jóraláló magyarok

Ujabbán a következő jóraláló magyarok szereztek előfizetőket a Dongónak:

Sebők József Detroit, Laky Béla Chicago, Pohl János Dayton, Ignácz István Akron, Princez L'rine Northampton, Beleznay F. Milwaukee, Vezendy Imre Pittsburgh, Mihók Pál McKees Rocks, Agócs István Trenton, Marosi György Keiser.

Fogadják a Dongó köszönetét.

## CSER LAJOS

8126 W. JEFFERSON AVE.,

Detroit, Mich.

Kapható nála: szivar, dohány, cukorka, kés, borotva, pápaszem, pipa, játékszerek és revolverek. Akinek munició kell ebben a száraz világban, hát csak szőljön neki. Vidékről érkezők keressék fel üzletét.

Ott született Murguly Gyula Nagyecsed lap környékén, Meg is állja így a helyét A föld bármelyik vidékén. Tiszteli a barátságot, Megbecsüli a vendéget; Jól teszük hát, akik hozzá Néhanapján be-betérnek.

8639 DEARBORN AVENUE  
Detroit, Mich.

## Boross és Gáty

HAJÓJEGY, — PÉNZKÜLDŐ

KÖZJEGYZŐI ÉS REAL

ESTATE IRODÁJA

8100 WEST JEFFERSON

CARY STREET SARKÁN

TELEFON: CEDAR 1863.

A MAGYARSÁG SZIVES

TÁMOGATÁSÁT KÉRIK

Boross és Gáty



## Muffol Miska főburdos szavatai

**E**BBE a szomorú büti világba nehéz itt a cingel ember sorsa, de azért élni mégis csak muszáj. Akadnak még itt-ott jószívű misziszkek oszt hőttig csak él a zember.

A zegyik hejjen a hatodik gyerekeit vitte már kereszteltetni a zözvegy görli. Oszt a pléhbános ur igen a szivére beszélt. Aszondi hogy ez a gyerek is a Frenktül való. A görli igent biccentett a fejével. Hát aszondi a pléhbános ur, hogy ez mán a hatodik gyerek a Frenktül oszt ideje vóna, hogy megeskügygenek oszt a gyerekeknek törvényes nevek legyen. De a zözvegy görli aszonta, hogy nem esküdhetnek meg, mer nem egyezik a természetök!

Ditrojtitba meg a zegyik hejjen igen megjártam egy természetes misziszszel, a kinek aszontam, hogy maj eccer betaposom a káposztáját. Rám nézett a természetes misziszsz, azutég megkapta a galléromat oszt úgy kivágott, akár csak a 21-et. Hát ijjen se történt velem eddig. No, de nem irigylem annak a misziszsznek a miszsterét.

A KOVACSICS vendéglője  
Ott van a West Jeffersonon,  
Nincs előtte cifra vasrács,  
Nincsen a tetején torony.  
De barátság akad bőven  
S aki betér DETROITBA:  
Jól teszi; ha az ajtaját  
Egész bátran ki-kinyitja.

KOVACSICS LAJOS

6020 WEST JEFFERSON AVENUE.

Kiss Károly boltjában  
Kapható sok minden:  
Friss hus a javából  
S füstölt lóg a szegen.  
Tej, tojás és turó,  
Zöldség s gyümölcsféle  
Vár ott a jóképű  
Magyar menyecskére.  
9008 Dearborn, Detroit, Mich.



### Veterán Pesta ÉS ZÖLDFÜLŰ MARCI

**M**ARCINK, hát lassankint mán a tavasz is itt lesz, de nem is árt, mer igen megunta a zember a kutyának való hideget. Még itt csak-csak, de biz a zókontriba sokat szenvedtek a szegény emberek. Mer hát a hideg is meg a meleg is először a szegény embert üti tarkan. Még tán a nagybüt a legjobb, mer akkor a lelki üdvösségér koplalhat.

Nemsokára itt lesz a József nap is oszt el kék menni felköszönteni egy pár Józsefet ebben a szomorú világba. Gondótom, hogy majd elmenyünk Bufalóba oszt ott tanálkozzunk egy pár Józseffel, de mán oszt is elcsencsolták oszt ki tuggya, hogy mi lesz belüle. Pedig ha mán hivogattak a vőféjek, hát legyék meg a lakadalom, mer másképp cudar világ lesz íttén.

Egyebekbe ugyláccik, hogy legjobb vóna elmuffolni Kanadába, mer ott még van egy kis magyar virtus oszt a magyarok kitesznek magokér, itt meg csak agyaljuk egymást cefetül. Amit a zegyik akar, aszt nem akari a másik. A régi magyarok lassankint kihálnak itt, oszt akik még élnek, azokat kitorválják mindenünnen azok, akik nemrég gyüttek, de igen kinyílt a szemök.

Hát furcsa világ van itt, oszt a zókontris magyarok aszt hiszik, hogy mink még tuggyunk valamit csinálni. Pedig a disznótoronkon, lagzikon meg párdikon kívül egyéb sincs mán itt. De azér a bufalói kommencijóra el kell még menni, hátha neki tuggyunk még eccer gyürközni valaminek.

### BÜNTETÉS

— Rémes, panaszkodik Kürthi József a Nemzeti Színház társalgójában.  
— Rajta csiptem a fiamat, hogy cigarettázik. De alaposan meg is büntettem.  
— Hogyan? — kérdi kíváncsian Ághy Böske.  
— Rögtön elszivattam vele egy szivart.

### KÖZELEDIK A HUSVÉT ÜNNEPE

és a nagy takarítások ideje. Természetes, hogy ilyenkor sok mindenféle különböző takarítási tárgyakra van szükség és rendkívül fontos az, hogy hol és mit vásároljunk. Miért fizet többet MOSÓGÉPÉRT a házalóknak, mikor sokkal jobb kivitelű és erősebb MOSÓGÉPÉRT és villany mángorlót vásárolhat 25 dollártól 55 dollár megtakarítással nálunk, mint bármely más ügynöktől. Győződjön meg személyesen arról, amit mi állítunk és ha az nem úgy van, mi nem fogunk erőszakoskodni, hogy muszáj venni!

### GEGUS TESTVÉREK

vas, festék és házi szükségleti cikkek kereskedése

8009—13 W. JEFFERSON AVE.  
Detroit. — Telefon: Cedar 1184.

**A KISS JÁNOS** üzletében  
Mindenféle jó kapható:  
Hus, hár, tojás, magyar kelbász,  
Zöldség, fűszer, kanáltartó.  
Tudja meg az egész ország:  
Van olyan juhturó nála,  
Hogy ki egyszer megkóstolta,  
Hóttig egyre azt kívánja.

2121 CONSAUL ST., Toledo, O.

**Csizmár Mike** Toledoban  
Lakik olyan régen,  
Hogy a csillag is meg-megáll  
Felette az égen.  
Ha a magyar megáll nála,  
S odadől a bárhoz,  
Régi idők bucsut járnak  
A lelki határhoz.

2034 Genesee St., Toledo, O.

Toledoban **Virág János**  
Semmi jóban nem hiányos;  
Akad nála mindenfajta  
Hegedü, bögő meg gyanta  
És akit a hideg rázna,  
A nótáját kicifrázza  
S az is ugrik ötöt-hatot,  
Aki talán félig halott.  
Ugy lagzira, miként bálra  
Szívesen megy a bandája.

2101 Consaul St., Toledo, O.

**Záhm Palinál** Buffaloban  
Van ám gyógyszer bőven;  
Meggyógyulhat, kit forgatnak  
Ágyon lepedőben.  
Nézzén be hát hozzá bátran,  
Aki szomjas, éhes;  
Záhm Palinál hamarosan  
Ujra emberré lesz.

223 Katherine St. Buffalo.

**Fazekas Pistánál**  
Senki nem kesereg  
Mert hiszen Fazekas  
Tréfás gönci gyerek.  
Nála a bánat is  
Táncos kedvü marad  
S marokra szoritja  
A talpas poharat.

511 Ontario St., Buffalo, N. Y.

### W. H. SCHWARTZ

Első magyar ügyvéd és hites közjegyző Ohio államban. 512 Society for Savings épületében, Cleveland, Ohio.

Telefonok:  
Cuyahoga Central 3350E. Bell Main 5720

**Boldis-nál** a jókedv  
Nincs lakatra verve,  
Barátsággal néz ő  
A magyar emberre.  
Minden magyar ember  
Ismeri Buffaloban,  
De a vidéki is  
Fürödhet a jóban.

Boldis M. 174 Austin St.

### AMERIKÁBAN

a legrégebb és legnagyobb magyar  
**TEMETKEZÉSI INTÉZET**

Elvállal temetéseket és balsamozásokat. Koporsó-raktára a legjobban berendezett a városban. Kényelmes betegszállító kocsik állanak a közönség rendelkezésére.

Lakodalmakra és keresztelőkre a legjobb gépkocsik kaphatók

### JAKAB ISTVÁN

8923 BUCKEYE ROAD  
Cleveland, Ohio.  
Telefon szolgálat nappal és éjjel.

Lackawanna nem valami  
Csodálatos város,  
De a magyar becsület ott  
Barátsággal páros.  
Ki nem hinné, hogy ez így van,  
Miért himez-hámoz?  
Megtanulja, ha betekint  
Ott Hetey Pálhoz.

1546 Hamburg Turnpike  
Lackawanna, N. Y.

## A "Dongó" postája

A. B. Amint láthatja, eieget tetünk a kivánságának.

D. Cuba. Tiszteljük az ottani magyarokat és egészségükre kívánjuk a legelést.

B. L. A küldött tréfás bucsuztatót majd később közöljük.

Régi olvasó. Az ilyen dolgot nem lehet vicclapban elintézni, sőt komoly lapban is nagyon bajos, mert amit ír, az nem tréfa, hanem nagyon, de nagyon szomorú dolog. Majd valamikor talán valami formában szóba kerül.

W. K. Köszönet a tréféért, kidongjuk. Hát bizony szomorú világot élünk itt manapság.

## Szent István Portersör

A sörök királya

Csodás ízű árpalé.

Gyöngyöző millió buborék

Száll benned az ég felé.

Ized pompás, színed csillog,

Mint a fényes drágakő;

Te benned van az egészség.

Hosszu élet, őserő!

Napi munkád, ha kifáraszt,

Kedved borus, gond gyötör,

Erőd, kedved visszaadja

A Szent István Portersör.

(Ezt a hirdetést magyarországi lapból vettük át és csak azért közöljük, hogy egyeseknek csurogjon itt a nyáluk.)

## GYÁSZJELENTÉS

Tűz volt South Bendben. Nagy tűz, szomorú tűz. A kis south bendi magyarságot pótolhatatlan veszteség érte. Elégett Schmidt szabónak az indián öskorból maradt éktelen nagy istállója. Ezt az istállót nem bírta a civilizáció szele levérni fundamentumáról, ott ékeskedett modern házak kellős közepén, mellette a modern idők gépeinek mozgató nedűjét mérő elegáns külsejű filling station fintorgatta magát az istálló láttáóra. Az ősi istálló pofoncsapott tetejével ragaszkodott az "ő" modern környezetéhez, habár azok nem is ragaszkodtak hozzá. Azonban senki sem ragaszkodott hozzá és csüngött rajta (no, nem úgy értjük) olyan szeretettel, mint Schmidt gazdája, aki saját szerető kezeivel szokta az ajtaját minden este megbabrálni, hogy be van-e jól zárva.

Mikor Schmidt a házban a nadrágot csiszolta vasalójával, hogy az elejének ellenkező oldala még fényesebb legyen, mint volt a gyöngéd szeretettel legeltette szeméit a rozoga istálló tetején, ilyenkor merengő szeméi előtt régi indián törzsek vonultak fel "Ülő Bikával" az élükön, járva a tűz körül a fejbőrkopasztó harci táncot "Hwoop-Hwoop" kiáltásokkal. És látta, amint az indiánok a tüzes haditánc lejtése közben rángatják fel térdeiket egész az orruk hegyéig s nézte, addig nézte, amíg egyszer csak az ő lábai is elkezdtek felfelé rángatózni, amíg egy csendesen ott olvasgató

koszciemer rá nem ordított, hogy: "magát mi a fene lelte"?! A nadrág fekeke meg ilyenkor már rendesen kiégett.

S most mindennek vége. Gudbáj ábránd. Gudbáj "Ülő Bika"! A letűnt, kerékagyig sáros romantika utolsó emléke a környék kárörvendő, akarjuk mondani bus nézése mellett, leégett. Gonosz kezek, illetve a sorskeze elhamvasztotta. Tehén nem égett meg benne, ami csak azért nem volt Schmidtnek, mert nem volt szabad tartani, hanem elégett benne ifju Nyersnek az istállóban kovártélyozott egy már majdnem nyugalomba vonult és csak mesterséges lélegzéssel fentartott s a mult nyáron vásárolt Cleveland gépje, mely még Cleveland elnök idejében készült és tíz évi keserves munkájának volt a gyümölcse. Szemtanuk állítják, hogy a gép, amikor égett, keservesen túlkölt s mikor ezt meghallotta az ifju Nyers, a fájdalomtól összerogyott.

Ez volt a szomorú vége a Schmidt kedvenc istállójának; Schmidt azóta egészen oda van, vigasztalhatatlan, pedig az ifju Nyers azzal vigasztalja, hogy őt az istálló nem hordozta, mint Nyersét olykor-olykor az öreg Cleveland s mégis bele kell nyugodnia. Szegény Schmidt lelki állapotát legjobban az világítja meg, hogy a tűz után egy hétig nem ette meg az őt jó nagy fejhagymából álló vacsora utáni porcióját, pedig mikor már neki a hagyma nem kell, aminek evésében elvitázhatatlan érdemeket szerzett, akkor már nagy baj van. Hanem az a jóságos idő enyhülést hoz a Schmidt fájdalmára is.

Részvét táviratok köszönettel fogadtatnak!

## A HANG

Az Operaház társalgójában egy ujonnan szerződöttetett tagról beszélnek.

— Vajjon mit fog itt énekelni ez az ember? — kérdi Palló Imre — hiszen nincsen "gé"—e.

— De van "há"-ja, — szolt csendesen Vencel Béla az új tag pocakjára célozva.

## ÉRTESÍTÉS.

Sokfelől jövő érdeklődésre értesítjük az olvasókat, hogy áprilistól kezdve újból 16 oldalon fog megjelenni a Dongó.

## FÖLDIKÉM!

Lyukadj ki, akárcsak a Kossuthszobor, ha potyán olvasod a Dongót.

## MAGYAROM-

Kibőjtölhetnéd már azokat a "he-tegek"-et!

**5 NAP A TENGEREN**

**MAGYARORSZÁGBA**

VAGY ONNAN IDE CHERBOURGON VAGY BREMAN AT  
a legnagyobb és leggyorsabb német hajókon:

**BREMEN ÉS EUROPA**

valamint e társaság többi népszerű hajóin

**HÉT NAPON BELÜL MAGYARORSZÁGBA ÉR**

Leszállított áru harmadosztályu oda-vissza jegyek. — Kényelmes és közvetlen vasúti összeköttetés Európa minden részébe

RENDSZERES HAJÓJÁRATOK

Visszautazási engedély ügyében és más felvilágosításért forduljon a helyi ügynökhöz, vagy

**NORTH GERMAN LLOYD**

1215 Washington Blvd. Detroit.

